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ABC-ul Jurnalismului

Claudia Mast (editor coordonator), ABC-ul Jurnalismului – Un manual,
traducere  din  limba  germană de  Eugen  Petala, editor  pentru limba
română Konrad Adenauer Stiftung – Media Programme SEE, Editura
Herbert von Halem, Köln & C. H. Beck, București, 2022, 557 p. 

Jurnalismul  se  predă,  încă,  intens  în
facultățile din România. Cu toate acestea,
și  în  mod  surprinzător,  nu  există
suficiente manuale scrise de specialiști ai
domeniului.  Cunoscători  ai  principiilor
teoretice și /  sau practicieni ai profesiei,
oameni cu o experiență care le-ar permite
punerea  în  pagină  a  principiilor,
standardelor  și  tehnicilor  jurnalistice,  în
așa  fel  încât  inițierea  tinerilor  să
beneficieze (și) de suportul solid al cărții
de învățătură. 
Într-un  asemenea  context  jurnalistic  și
pedagogic,  publicarea volumului  ABC-ul
Jurnalismului, traducere în limba română
a  unui  manual  de  referință  în

învățământul  superior   din  Germania,  este  cât  se  poate  de  binevenită.
Inițiativa  aparține  Fundației  germane  Konrad  Adenauer  (Konrad  Adenauer
Stiftung,  KAS)  –  Programul  pentru  Media  în  Europa  de  Sud-Est  (Media
Programme South-East  Europe)  și  se  înscrie  într-un proiect  mai  amplu  de
punere la  îndemână a acestui  volum în mai  multe  limbi  din zona pe care
programul fundației  o  acoperă.  Precizăm că,  cel  puțin pentru început,  este
vorba despre o ediție limitată, de doar 300 de exemplare, destinate instituțiilor
de  învățământ  jurnalistic,  redacțiilor,  bibliotecilor,  ONG-urilor.  Cei  vizați
sunt, în primul rând, studenții la Jurnalism.

Volumul are 600 de pagini și a apărut în condiții grafice excelente, fiind
tipărit de Editura C. H. Beck după originalul german, singura schimbare fiind
culoarea copertei: albastru, în loc de roșu. Este un volum actualizat și adaptat
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timpului  recent,  în  care  profesia  de  jurnalist  este  supusă  numeroaselor
provocări care vin din spațiul economic și tehnologic, dar și din partea unui
public  tot  mai  nestatornic  și  mai  răsfățat,  după  cum  subliniază,  încă  din
capitolul introductiv,  editorul coordonator al lucrării,  prof. dr. Claudia Mast,
șefa  Catedrei  de  Științele  Comunicării  și  Jurnalism  de  la  Universitatea
Hohenheim din  Stuttgart.  Potrivit  autoarei,  în  noile  condiții,  singura soluție
pentru  ca  jurnalismul  să  aibă  viitor  este  „să  rămână  permeabil  la  înnoire,
sensibil  la  așteptările  publicului,  asumându-și  rolul  de  mediator  între  așa-
numitele ‘elite’ politice, economice și sociale, pe de o parte, și oamenii care se
bazează pe jurnalism ca sursă de informații credibilă, pe de altă parte.” (p. 3)
Iar volumul pledează pentru o viziune optimistă în această privință.

După cum subliniază, în prefața lucrării, Hendrik Sittig, coordonatorul
Programului  de  Media  pentru  Europa  de  Sud-Est  al  Fundației  Konrad
Adenauer, volumul „este unul dintre cele mai bune și cuprinzătoare manuale
din domeniul mass-media din Germania, fiind utilizat atât de studenți, cât și de
profesori și de tinerii jurnaliști aflați la început de carieră. Chiar și redactorii și
creatorii media versați aruncă, din când în când, câte o privire în această carte,
fie și numai pentru a-și reconfirma modul de lucru și, poate, pentru a identifica
noi căi.” (p. 2)

Lucrarea își propune, și reușește  (!), să contribuie la profesionalizarea
meseriei de jurnalist, abordând pe larg atât tehnicile de lucru, cât și sarcinile
manageriale aferente profesiei. Sunt prezentate și problemele centrale la care
sunt supuși jurnaliștii,  apelându-se, în acest scop la practicieni din redacțiile
diverselor companii mass-media din Germania, care își povestesc experiențele
și  fac  recomandări.  Între  altele,  acești  reprezentanți  ai  presei  germane
mainstream împărtășesc cititorilor modul în care redacțiile lor au acționat în
situații jurnalistice concrete, generate de teme controversate sau de informații
„sensibile”. 

În ciuda titlului destul de restrictiv al lucrării, care anunță o inițiere de
prim nivel,  conținutul  este  deosebit  de  dens  și  acoperă  multe  sfere  conexe
jurnalismului:  de  la  publicitate  și  relații  publice,  la  teorii  sociologice și
marketing.  Pentru ilustrare,  amintim părțile în care este grupat materialul și
titlurile  principalelor  capitole  ale  cărții:  Principiile  jurnalismului (care
cuprinde capitolele 1. Sistemul mass-media în tranziție; 2. Cunoștințe despre
jurnalism; 3. Jurnaliștii și publicul lor; 4. Fundamentele economice ale mass-
media);  Managementul  în  jurnalism (cu  capitolele  5.  Managementul
redacțiilor  și  marketingul;  6.  Concepte  redacționale:  Teme  și  strategii;  7.
Organizarea redacțională și lucrul integrat); Procesul de lucru jurnalistic (cu
capitolele 8. Documentarea și investigația jurnalistică; 9. Prezentarea: Forme de
redactare jurnalistică; 10. Comunicarea: Implicarea publicului);  Din practică,
pentru  practică (11.  Provocări  actuale  în  jurnalism);  și  Jurnalismul,  ca
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profesie (cu capitolele 12. Jurnalismul, ca profesie în era digitală; 13. Relațiile
publice, ca domeniu de activitate jurnalistică; 14. Cinci întrebări despre viitorul
jurnalismului).

Aspectele etice ale profesiei se găsesc, și ele, tratate în această lucrare.
Codul deontologic, numit în Germania  Codul de Presă,  a fost schițat pentru
prima dată în anii ’70, de către Consiliul German de Presă, și este în prezent
completat cu aspecte de etică specifice presei online. Codul de Presă, inclus în
volum,  poate  constitui  un  model  sau  măcar  o  sursă  de  inspirație  pentru
organizațiile  profesionale  ale  breslei  din  România.  În  treacă  fie  zis,  la  un
asemenea cod se tot lucrează la noi de 30 de ani încoace.

Lansarea ediției în limba română a  volumului ABC-ului Jurnalismului a
avut loc în luna octombrie, 2022, în aula Universității din București, în prezența
domnului  Hendrik  Sittig  și  a  colaboratorilor  săi,  a  unor  invitați  din  mediul
academic  și  jurnalistic  românesc,  precum și  a  peste  150  de  studenți  de  la
Facultatea  de  Jurnalism  și  Științele  Comunicării  din  Universitatea  din
București, Facultatea de Jurnalism din Universitatea Hyperion și Facultatea de
Comunicare și Relații Publice din SNSPA. Studenții și invitații au fost și primii
beneficiari ai volumului, pe care l-au primit cadou.

Ca redactor al cărții și profesor de jurnalism și comunicare încerc un
sentiment de mulțumire când aflu că unii  dintre  studenți  au început  deja  să
citească manualul, să învețe după el și că îl consideră, deopotrivă, interesant și
util.  Pledez  pentru  acest  volum  și  pentru  acest  tip  de  inițiative  dintr-o
convingere mai veche, bazată pe o lungă experiență redacțională: uneltele de
lucru în jurnalism țin nu numai de activitatea propriu-zisă în redacții, ci și de
principiile, standardele și tehnicile deprinse, prin studiu individual și reflecție
teoretică, după cărți bine făcute. 

Liana Ionescu
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